

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapulajdonos:
Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.
Kiadóhivatal: Számmer Imre könyvnyomdája.

Békek között.

Sz.-Fejérvár, május 4.

Hasztalan küzdöttünk hősiesség kitartással, meggyaláztak bennünket mégis. Az egyház hű fiainak legjobbjai hasztalan léptek sorompóba az országgyűlésen, hasztalan volt a szív lelkesedése, az elmék harcra, a meggyőző argumentumok tömege, mely a hit bajnokai táborából sikra szállt az igazság védelmében: a liberalizmus keresztül vitte velünk szemben megalázó terveit, hallatlan sértéssel illette megint az egyházat, bilincseket rakván a szóra, mely az egyház szolgája ajkairól a hívek tüvére hangzott el mindenha.

Mély szomorúsággal konstatáljuk, hogy az országgyűlés megszavazta a kuriai bíraskodás javaslatát s így a hirhedt kanzelparagrafust is. A többség legyőzött bennünket, bele kell egyelőre nyugodnunk a helyzetbe, de nem megnyugodnunk. Rosszakarat, kiállt gyűlölet nélkül országvilágnak meg kell hajolnia küzdelmünk nemességére, nagyjaink hősiessége, elméje, tudása előtt. Nyílt volt a harcunk és ez lesz továbbra is. Hogy mily komoly volt, bizonyítja a nagy erő, melylyel a liberális oldalról ellenünk kivonultak. Szilágyinak, Horvátszkinak, Széllnek s a jobboldal legkiválóbb alakjainak kellett kiállni szónokaink ellen, hogy ékesszólásuk fényével vonják be a szofizmákat, hamis argumentumokat, melyek a szerencsétlen törvényjavaslat támogatójává szolgálnak. Az igazság ragyogó szavaival szemben nem bíztak már úgy látszik ama a könnyen kormányozható többségben, szükség volt hát kivonulni néhány tekintélynek, hogy új bizalom szülessék meg a kétségkedő mameluk szivekben. Szükség volt a tegnapi döntő napon távol tartani a liberális papképviselőket, hogy távollétükkel s hallgatásukkal dokumentálják helyeslésüket a kiméletlen kezekkel mért ütés fölött, mely az egyházat s vele minden hű fiát érte. Nem vesszük tollunkra e renegátok neveit, tiltja a jó izlésünk.

A első csatát hát elvesztettük, de hála a Teremtőnek, véruink, erőink meg nem fogyatkoztak, mert a vihar dulása minket csak edzettebbé tesz. Várjuk be a második titkózet végét, melynek színtere a főrendiház lesz. Bizalommal nézünk egyházunk nagyjainak, az ország hithű főrangú urainak eljárása elé, a kik bizonyára azt az

igazságot tekintik csak igazságnak, melyet mi hirdettünk szóval és írásban.

Mi bizunk püspökeinkben, a liberálisok meg máris aggodalommal vannak tele, a főrendiház döntését illetőleg. Erre mutat a félhivatalos legutóbbi közleménye, mely bizonyára sugalmazás folytán született meg. A kuriai bíraskodás javaslatával ugyanis még a főrendiház ülése előtt püspöki konferencia fog foglalkozni, mely ténynyel szemben a félhivatalos ezeket mondja:

„Csaknem teljesen kizártnak tartjuk, hogy a püspökök arra gondolhatnának, hogy a főrendiházban rendszeres ellentétet szerveznek a javaslat ellen. Széll Kálmán miniszterelnök tegnapi beszédében nemcsak azt a szöveget cáfolta meg, hogy a szövegparagrafus az egyház üldözését jelenti, hanem meggyőzően belbizonyította, hogy a papságnak egészen szabad tere van arra, hogy jogosult erkölcsi befolyását a politikai mozgalmakban való részvételével érvényesítse. Vannak mindenesetre bizonyos elemek a klérusban, köztük a nemzetiségi mozgalmak vezetői, a kik a szövegparagrafusban akcióképességük megszorítását látják. Amde nem állhat érdekében az egyháznak és a főpapságnak, hogy a demagóg káplánaralom kihágásai törvényes alapot nyerjenek. Ellenkezőleg, a főpapság körében már régóta rossz szemmel nézik ennek a befolyásnak tulsulyra jutását és sok kiváló lekipéztető, különösen az egyházpolitikai mozgalom korábbi stádiumában komolyan féltette az egyházi fegyelmet az izgatott tulkapasaitól. Az egyház irányadó tényezői soha sem küzdhetnek olyan törvényes rendelkezés ellen, a mely részben megakadályozza azt is, hogy a tömeg vezetése egészen kiszolgáltatassék a klérus bizonyos tagjainak, kik kevésbé skrupulózusak és tulnyomólag politikai, világi céllokat szolgálnak. Mindez okokból azt hisszük, hogy nem kell tulságosan tartani attól az ellenállástól, a melylyel a javaslat a főrendiházban találni fog. Ez az ellenállás sem a felsőházban most uralkodó politikai áramlattal nem egyeznek meg, sem az egyházi fölfogás szempontjából nem volna megokolt.

Ime tehát, ők merik szofizmánknak bélyegezni a mi tiszta, meggyőző érveinket, el akarják hitetni a világgal, hogy a kanzelparagrafus a nemzetiségi izgatások megszüntetésére irányul s el akarják hitetni, hogy a püspöki kar rossz szemmel nézi azt a küzdelmet, mely a kereszténység restaurációja érdekében, az egyház védelmében és a nép boldogulásának előbbreviteléért évek óta folyik. Hamisság vagy tudatlanság sugalmazhat csak ily szavakat. Hisz a püspökök megvan papsága fölött a dispozicionális joga, amelynél fogva igen könnyű eltiltani papjait olyan cselekedettől, melyet nem helyesel!

Megvagyunk róla győződve, hogy a liberális tábor, mely ily uton módon hiszi a főpapság befolyásolhatóságát, nagy

csalódás fogja érni s hisszük, hogy az ő csalódásuk nekünk örömet, diadalt jelent majd!

— Püspöki konferencia. Szombaton, e hó 6-án délelőtt a bibornok hercegprimás budavári palotájában püspöki konferencia lesz.

— A katolikus autonómia. Az autonómiai kongresszus 27-es bizottsága tegnap előtt ülést tartott, melyen részleteiben megvitatták a kilences bizottság szervezeti javaslatát. Szapary Gyula gróf vezette tanácskozást. A bizottság csak az első szakaszt tárgyalta le csekély módosítást eszközölván azon. A javaslat címét, mely a kilences bizottság javaslata szerint így hangzott: „A magyarországi latin és görög szertartású római katolikus egyház autonómiájának szervezete“ a következőleg módosította: „A latin és görög szertartású római katolikus egyház magyarországi önkormányzatának szervezete“ A huszonhetes bizottság a kilences bizottság javaslatának első szakaszát lényegében, csekély stiláris módosítással elfogadta, jelesül pedig kimondotta, hogy történéjk hivatkozás az 1848. XX. törvénycikk 2 szakaszára, ő felsége apostoli király, a főkegyur legmagasabb felhívására és arra, hogy az önkormányzati szervezetben foglalt ügyeket az egyházi és világi elem közös részvételével és befolyásával intézzék. A szövegezzel az elnököt és az előadót bízták meg.

— A bankszabadság meghosszabítása. Az Ausztriával való kiegyezésnek egyetlen vitás kérdése a bankszabadság meghosszabítása, mely ellen Bécsben lankadatlan erővel vezetnek ostromot, sőt félhivatalosan azt is kijelentik, hogy az osztrák kormány nem egyezhetik abba, hogy a bankszabadság a Széll-féle formula mellett az 1903-ontul terjedő időre meghosszabbítottassék. Több oldalról azt jelentik, hogy a bank emberei sem hajlandók elfogadni a magyar álláspontot és 1903-ig tartó gazdasági kiegyezés mellett beleegyezni a bankszabadságnak 1910-ig való meghosszabításába. Ez a fölfogás valószínűtlennek látszott ugyan, de mert komoly oldalról terjesztették, sőt a bank hivatalos lapja, a *Tresor* is néhányszor ily értelemben irt, hajlandónak mutatkozik az osztrák közönség azt elfogadni. De illetékes helyen tett nyilatkozatokból kitűnik, hogy osztrák terjesztett össze hírek általában nem felelnek meg a valóságnak. A bank vezető embereinek az utóbbi időben, vagyis a Széll-féle formula fölmerülése óta alkalmuk sem volt, hogy akár a magyar, akár az osztrák kormányval ebben az ügyben

Rendkívüli olcsó árakért szeresheti be a t. közönség **STEININGER SÁNDOR** divat-, vászon- és fehérnemű üzletében, a legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteket és mosó kelméket, általános elismert jó hírnevű gyárosok készítette vásznak, schiffonok és fehérneműeket, szőnyegeket, csipke és szövetfüggönyöket, stb. efféle cikket. „Deléni gyönyörű mintákban 38 kr-ért méterenként“ kapható **Steininger Sándor Székesfejervár, Nádor-utca 2. szám** teljes-köz sarkán levő üzletében.

értekezzenek. A bank vezető emberei ellenzik, hogy a bankszabadság csak 1903-ig hosszabbítható meg, akár milyen sors vár is a gazdasági kiegyezésre és a végsőig fognak küzdeni, hogy a bankszabadságot, mit eredetileg kontemplálták, 1910-ig hosszabbítsák meg. Az új bankszabadság annyi terhet ró a bankra, oly nagy leírásokba — 16 millióba — egyeztek bele, hogy ily nagy áldozatok ellenében nem fogadhatnak el csupán négy évi szabadságot.

Tíz éves találkozó.

1889 — 1899.

A Székesfehérvári róm. kath. főgymnáziumnak 1889-ben volt VIII-ik osztályu tanulói szerződés értelmében tegnap azaz május hó 3-án jöttek össze találkozására 10 év leforgása után.

Megelőzőleg május 2-án este a volt osztálytársak nagy része ismerkedési estélyre jött össze a „Magyar Király” szállodában, ahol egy-egy meg nem ismert de régi iskolatársnak alakja nem kis feltűnést keltett, de még nagyobb örömet szerzett a bajtársak viszontlátása.

10 év előtt még mint kezdő ifjú 29 lépett ki a sikkra, s ma már mint férfi csaknem 27 halad a pályán, melyre szívében hivatás érzett. A 29 közül 19 jelent meg a szerződés pontjainak értelmében, hogy viszontlátása barátait, kik különböző utakon haladnak egy legfelsőbb cél felé. S megjelent még olyan 3 osztálytárs is, kik a VIII-ik osztály előtt már elváltak társaiktól.

Megjelentek 10 éves találkozó: Dr. Förstner Jakab ügyvéd nejevel (Budapest), Dr. Kraus Jákó ügyvéd nejevel, Dr. Schlamadinger Jenő ügyvéd (Székesfehérvár), Dr. Goldmann Béla orvos (Budapest), Dr. Szántó (Schlesinger) Ármán fogorvos (Budapest), Dornis István hitoktató (Székesfehérvár), Frast Endre h. plébános (Somogy szent. Balázs), Szalai József káplán (Székesfehérvár), Dr. König Béla megyei aljegyző (Székesfehérvár), Újvári Béla megyei számvéví (Veszprém). Dubovszky Géza gazdatiszt (Kajmád, Tolna m.), Seydel István gazdatiszt (Bábolna), Horváth Elek zene-akadémiai tanár (Budapest), Ludovigh Antal járásbírósi irnok (Duna-Adony), Schaumann Emil adótitászt (Székesfehérvár), Schiffler Antal igazságügyminisiteriumban aljegyző (Budapest), Stámmler Sándor jegyző (Felső-Gallya), Wertheim Pál bérlő (Székesfehérvár), Bárdossy Victor földbirtokos (R.-Almás), Magyarai Sándor jegyző (Nagy Lók), Pents Gyula jegyző (Csoór).

Réggel 9 órakor a cisterciák templomában háláadó istentiszteleten vettek részt, melyet Kolonics Lipót cist. r. áldozár volt osztályfőnök tartott Dornis István és Szalay József segédletével, míg a mellékoltároknál Frast Endre és Lauchs István mutattak be szent. Misesáldozatot az egek Urának.

Istentisztelet után a volt osztályfőnöknel, Kalocsay, Vass, Hamus volt tanároknál tisztelegtek. Majd hosszú kocsisorban kivonultak az összes osztálytársak Pallér Kelemen volt igazgató sirjához, a melyre az osztálytársak nevében Lauchs István egy megható beszéd kíséretében nagy babérkoszorút tett le eme felirással. „Hálás tanítványai 1889 — 1899. Pallér Kelemen emlékének.”

A nap emlékének megörökítése végett együttesen lefényképeztették magukat, mely

után a „Magyar Király”-ba vonultak, hol 1 órakor kezdetét vette a bankett, mely alatt megered a felköszöntők árja. Dr. Schlamadinger Jenő a volt osztályfőnökre, Újvári István Kalocsay Alánra, mint volt hittanára, a melyre válaszolt is Kalocsay Alán az iskolák multját felújítva, Szalay József az osztálytársakra, Wertheim Pál a jelen volt asszonyokra, Kalocsay Alán a nős férfiakra, dr. König Béla a meg nem jelent osztálytársakra mondtak felköszöntőket.

Kolonics Lipót volt osztályfőnök is megjelent a bankett alatt, hogy még így is kifejezze azt a rokonszenvet tanítványai iránt, melylyel irántuk 4 éven keresztül állandóan viseltetett.

Felolvasták Ereky és Berger tanároknak üdvözlő levelét, a meg nem jelent osztálytársak kimentő levelét és üdvözlő sürgönyét, a mely után a jóbarátok még tovább is együtt maradtak, mulattak és elbeszélgettek a multról, melyre oly szivesen emlékeznek vissza; s hogy a barátság kapcsa meg ne szakadjon, újabb egységet, szerződést kötöttek, mellyel kötelezték magukat, hogy 10 év múlva ismét összejönnék.

Összejöttek, hogy viszontlássák egymást, elváltak, hogy 10 év múlva ismét láthassák egymást.

Rágalmazók szövetkezete.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Érdekes bűnpörben kezdte meg tegnap a végtárgyalást a székesfehérvári törvényszék. Az előzménye egy régi ügy, egy súlyos vád, melyet néhány ercsi ember emelt Berezsky Miksa székesfehérvári pénzügyi titkár ellen, de a melynek kiderült több az alaptalansága. A fegyver, melyet a rágalmazók Berezsky ellen szegeztek volt, most feljűk fordul s bizony megalapozta őket kegyetlen módon. Berezsky hamis vádaskodásért s rágalmazásért kéri megbüntetni a vádlottakat s a tárgyalás eddigi adatai után ítélve biztosra vehető az elítélésük.

A tényállást a következőkben ismertetjük: Még 1892-ben Fehér Márkus és Fehér Dávid, valamint Kovács Gyula ercsi lakosok az ottani regále bérletért nyújtották be kérvényüket, melyet azonban a pénzügyigazgatóság nem intézett el kedvezően; de a sok utánjárás mégis meghozta az eredményt s fentnevezettek a bérletet végre mégis megkapták. Azonban a bérletet a kifizetett határnapokon nem bírták rendesen fizetni, azért több ízben folyamodtak Berezsky Miksa pénzügyigazgatósági titkárhoz az iránt, hogy a lejárat napokon esedékessé vált összegek fizetési halasztást nyerhessenek. A törvény értelmében a pénzügyigazgatóság fel van jogosítva arra, hogy a feleknek tetszése szerint ilyen fizetési halasztást adhat, mit az akkori pénzügyigazgató meg is adott a fentieknek; de úgy történt, hogy a pénzügyigazgatói állásban időközben személyváltozás történt, s az új főnök, nem volt hajlandó többé a bérletet ilyen kedvezményben részesíteni. Fehér Márkus és Dávid erre személyesen jelentek meg a pénzügyigazgatóságnál, előzőleg azonban otthon furfangos észszel abban állapodtak meg, hogy csak úgy megy a székér, ha kerekeit kenik. A kenés nemes nemes ügyének megnyerték az üzlet harmadik személyét, Kovács Gyulát is, aki vakon hitt két társának és megszavazott e célra minden összeget. A regále bérlet elnyerése előtt, úgy mondta a két Fehér 150 frtot adtak közösen Berezsky Miksának, hogy azért nekik a bérletet kieszakozolja. Természetesen a pénzt mindig valamelyik Fehér adta át. Állítólag Berezskynek, de sohasem tanu jelenlété-

ben. Mint mondtuk, Plossek pénzügyigazgató a fizetési halasztásokat többé nem adta meg s így nem sikerült a Fehéréknek több pénzt Kovácsról e célra kiperéselni. Most nehogy a turpiság kiszűljön feljelentést tettek a miniszteriumban Berezsky Miksa ellen zsarolás miatt. S hogy mily cinizmussal s megátalkodottsággal tették e lépést, mutatja, hogy belavontak az ügybe egy negyedik alakot is, Fleischmann Jakab mányi lakost, akinek italmérése van, s akit felbízattak, hogy tegyen ő is feljelentést Berezsky ellen, aki tőle állítólag 50 frtot kapott, midőn italmérési jogért folyamodott. Az így megalakult szövetkezet bizonyítási eszközei között van egy pénzírti lap is, a melyen álnevek alatt (Stambulow, Sanyaró Vendel, Nyuzó Pál, stb.) kisebb-nagyobb összegek (pl. 3 frt 50, 2 frt, 10 frt stb.) vannak bejegyezve, melyek állítólag Berezskynek adattak volna át.

Természetesen a miniszterium Berezsky ellen a vizsgálatot rögtön megindította. Berezsky Miksa, aki e dolgotról s a sok jutalom pénzéről mit sem tudott, érezvén teljes büntelenségét, saját maga ellen kérte a fegyelmi eljárásnak legszigorubb keresztülvitelét. Az elsőfoku bíróság meggyőződven a vádak alaptalanságáról, Berezsky felmentette, hasonlóképpen járt el a másodfoku bíróság is, sőt a kir. Kuria is. Berezsky bemocskolt bencülete tehát ismét tisztán állott s most következett a megtorlás.

Berezsky Miksa hamis vádaskodás s rágalmazás miatt vádat emelt a fentnevezettek ellen, s ez ügyben kezdte meg tegnap a kir. törvényszék a végárgyalást. A tárgyalás elnöke Kecskán Izidor törvényszéki bíró; szavazó bírák pedig Madaras István és Kovács Ignác.

A vádat mint az állami hatóság képviselője Juraszek János kir. alügyész képviselte, Berezsky részéről pedig dr. Schlamadinger Jenő ügyvéd volt a vádló.

Fehér Márkus és Fehér Dávid vádlottakat edvi Illés Károly, a hirnevés kriminalista védi. Kovács Gyula részéről dr. Kenessey Gyula ügyvéd, Fleischmann Jakab részéről dr. Löwy Károly működik mint védő. A jegyzői teendőköt Hampek Béla aljegyző végzi.

Előszörban az elnök a jelen levő tanukat és vádlottakat figyelmezteti, hogy a teljes igazságot mondják be, mert vallomásaikat esküvel kell hogy megerősítsék. Aztán Berezskyhez intézte szavait s kérdezte, vajjon tartja-e a vádat továbbra is s volt-e anyagi vagy erkölcsi kára az ügyből kifolyólag és vajjon kéri-e vádlottak megbüntetését?

Berezsky: Anyagi kára nem volt, csak erkölcsi, s ezért megrágalmazói szigoru megbüntetését kéri.

Vádlottak egyenkénti kikérdezésére került ezután a sor, kik Kovács Gyula kivételével állításai mellett maradtak, de az utóbbi sokszor ellenkezésbe jutott önmagával.

Csak délután kezdődtek a tanuvallomások. Kovács Géza tanu nem jelent meg.

Heideckert József tanu a kérdésekre kijelenti, hogy nem emlékszik, hogy Berezskynek 150 frt adatott volna a vádlottak részéről megvesztegetések céljából, s erre kész az esküt is letenni.

Deutsch Bernát, Spitzer Manó, Rosenstein Ferencz, Spitzer Gábor, Scheffer Antal, kik mindnyájan a vádlottak részéről kijelölt tanuk voltak, eskü alatt vallották, hogy ők soha Berezskynek egy krt sem adtak olyan célból, hogy nekik az italmérési engedélyeket kiadják.

A tárgyalást folytatják s ítélet hirdetésre valószínűleg csak holnap kerül a sor.

UJDONSÁGOK.

— **Sz.-Florián napja.** A fogadalmi körmenet ma reggel a 7 órai sz. mise után indult a székesegyházból K. Horváth István belvárosi plebánus vezetése alatt a felővárosi plebánia templomba, hol az ünnepélyes sz. misét *Tamás* Vilmos esperes plebánus mutatta be az Urnak.

— **József főherceg s királynék emléke.** Meghologult királyasszonyok emlékére József főherceg kisjenői uradalmában a László-majorban „Erzsébet fasort” Hádában, Alesuthon, Dobozon és Tabajdon ligeteket, Acsán fasort, alesuthi uradalmában pedig acsai, köbőjárasi és bánvölgyi kerületekben, valamint a tiszasz.-miklósi uradalomban is facsportokat létesített. Ezen kívül az uradalomhoz közel fekvő Kis-Jenő, Ágya, Simonyfalva, Vadász, Nagy-Zerend, Fekete-Gyarmat, Ottlaka, Sikló, Nadab, Csintye, Szintye, Erdőhegy, Almás-Kamarás, Református-Kovácsháza, Magyar-Bánahgyes községeket, valamint a nadapi gör. kel. egyházat, a Körös társulatot és a cs. és kir. 37. gyalogezred nagyváradi parancsnokságát a szükséges emlékfákkal ajándékozta meg, sőt sok helyütt azoknak saját költségén való elültetéséről is gondoskodott.

— **Az Oltáregyesület sz. miséje** a jövő vasárnap május 7-én délelőtt 10 órakor a szemináriumi templomban fog a Mindenhatóknak bemutatni.

— **A Vörösmarty-kör közgyűlése.** A vörösmarty-kör május 7-én délelőtt 11 órakor tartja a XXXII. évi rendes közgyűlést. A gyűlés tárgysorozata ez: 1. Jelentés a kör múlt évi működéséről. 2. A múlt évi zárszámadás jóváhagyása. 3. A folyó évi költségvetés megállapítása. 4. Ügyész választása. 5. Esetleg teendő indítványok.

— **Adomány.** A Fejérmegyei takarékpénztár a megyei közkorház alapja javára 30 frtot a jegyző nyugdíj alapjára 25 frtot adományozott.

— **Főlovasó estély.** A Vörösmarty-kör rendes évi közgyűlésének előestéjén 1899. évi Május hó 6-án (szombaton) délután 6 órakor saját helyiségében főlovasó estélyt rendez. A felolvasások címe: 1. A műizlés és műélvezet Dr. Kaposy Endrétől. 2. Történet egy szegény leányról. Babay Kálmántól. A felolvasást társasvacsora követi. A kör kéri a tagokat, hogy ezen is részt veni, s ebbeli szándékukat a kör helyiségében letett iv aláírásával f. évi május hó 5-ig tudatni szíveskedjenek. A társasvacsora alatt a m. kir. V. honvédkerület fog működni.

— **Pótvásár.** Kálozon f. évi május hó 15-ére a keresk. miniszter pótvásárt engedélyezett.

— **Esküvő.** Ma fél 11 órakor esküdtek egymásnak örök hűséget *Füster* István th. közyám és *Babotai* Mariska kisasszony. Az esketést *Horváth* István belvárosi plebánus végezte.

— **Panasz.** A rendőrség felkéri a szülőket, figyelmeztessék gyermekeiket, dajkáikat, hogy a Zichy ligetben ne engedjék meg, a gyermekeknek a virágok szagztatásait és az egyéb ültetvények pusztításait.

— **Sértésvész.** Szent-Ágotán kiűtött a sértésvész. A hatóság megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Makacs öngyilkos.** *Babotai* Ferenc szeder-utcai lakos, még huszárkorában leasett lóról, annak következtében agylégnyúlást szenvedett. Hosszu idő óta nem bírt már semmi munkát végezni s tegnap az e miatt való elkeseredésében a kanizsai vonalon kavicsoz szállító mozdony elé feküdt. A vonatvezető azonban még jókor megállította a vonatot és őt eltávolítani akarták. Hanem ez nehéz munka volt, a szegény örült tágított, s végre is erőszakkal kellett a sinekről felvenni. A helybeli rendőr kapitányságnak adták átt.

— **Névmagyarosítás.** *Feldmann* Béla ügyvédjelölt, helybeli illetőségű budapesti lakos vezetéket *Fihlár* ra magyarosította.

— **Ítélet hirdetés.** *Hussár* Lidia baracska lakos 17 éves napzamos leányt lopás büntette miatt 6 havi börtönrre és 3 évi hivatal vesztésre ítéltetett a szefehérvári kir. törvényszék által, mely ítéletet a tábla és most a kuria is helyben hagyta. — *Vágyódszky* Mihály pízmándi szül. 36 éves, cipész, Kajászó szt.-péteri lakost annak idejében a helybeli kir. törvényszék lopás vétsége miatt 5 havi fogházra és egy évi hivatal vesztésre ítélt, — ellenben *Vágyódszky* Erzsébet nagykőrösi szül. 38 éves, cipészné, K. szt.-péteri lakos az orgazdaság büntetettének vádja alól felmentette. *Vágyódszky* Erzsébetet illetőleg a királyi tábla helyben hagyta az ítéletet ellenben, *Vágyódszky* Mihályra nézve megváltoztatta azt, a mennyiben a büntetést 3 hónapra szálította le.

— **Egy kényelmesen berendezett nyári-lak** 3 szobával, parkirozva, a szőlőhegyen egész nyárra kiadó. Bővebbet a kiadóhivatal.

— **Egy kisebb vas takaréktűzhely** még nem használt eladó. Tudakozódni lehet a kiadóhivatalba.

KÖZGAZDASÁG.

A pálinka veszedelme.

A nyomorúság és bűn, mely a társadalomban mutatkozik, legalább felében annak róható fel, hogy az emberek sokat isznak, de persze nem vizet. Ezt a hűnös hajlandóságukat maga a kormány a helyet, hogy apasztnai törekedett volna, még inkább szította, hiszen hasznót várt belőle. Persze meg is van a látatja. A bűntevők, örültek és tönkrejuttottak száma azaporodik. A fiatal nemzedék, a mint azt a katonai sorozás eredménye mutatja, gyöngül és pusztul a pálinkás boltok azonban virágoznak. De gondoljunk csak el milyen állapotba jut azon egyén is, ki nem ugyan pálinkát, hanem Engel-féle bort élvez éveken át?

Nem mérgeződik-e meg lassanként? Most azonban nem csupán a borhamisítókra kezd reá járni a rud. Nem csupán a millomos borpancsoglók csukhatják be a boltot kezdenek a pálinka mérők is elégedetlenkedni. Annyi sok év jó és biztos aratás után reájuk fér egy kis aggodalom is.

Az ország több részében megmozdultak a pálinkamérők s a pénzügyminisztert ostromolják az italmérségi törvény rendelkezései miatt. Főleg azt tartják sérelmesnek, hogy az új italmérségi törvényjavaslat többek közt oly intézkedést tartalmaz, mely szerintük a legnagyobb mértékben alkalmas arra, hogy a szatócsokat attól a jövedelemtől megfosssa, amelylyel ma bírnak.

Az új javaslat elrendeli, hogy a szatócsok a legközönségesebb pálinkát egyáltalán nem, a finomabb szeszest italokat pedig csakis poharazás és utozán való kimerés útján árúsihatják. Ha ez a javaslat törvénynyé válik, — mondják a pálinkamérők — akkor Magyarország összes szatócsai beáhrhatják üzletüket, mert ugyan melyik szatócsüzlet existálhat gabonapálinka kimerhetése nélkül; a többi czikk mellé ez úgy szükséges, mint a hogy nem le-

het elképzelni üzletet helyiség nélkül; a finom italokért pedig a közönség nem jön a szatócsokhoz: „a mi közönségünknek nem kel likör sem cognac, az ha nem kap pálinkát, megy oda, ahol kap és akkor ott szerzik be egyéb bevásárlásait is.”

Igy beszélnek. Mi pedig azt hisszük, hogy a tervezett intézkedés okvetlenül fontartandó, mert a nép erkölcsi előnye kívánja. Ha kevesebb helyen lehet italt kapni, kevesebben és kevesebbet fognak inni. Ez nem föltevés, ha nem olyan tapasztalat, a melyet külföldön már régen igaznak ismertek el.

Reméljük, Lukács László sz. egyszer nem fog lelépni arról az állásponttól, a melyen maradását a nemzet érdekei parancsolják. A szatócsok mozgolódására figyelmeztetjük a nép minden igaz barátját. Ideje végül, hogy ezek kerüljenek fölül.

+ **Mizott sertések kiállítása.** A szegedi mezőgazdasági országos kiállítás élő állat csoportjában a hizott sertéseknek is kiváló hely jutott, ami annyival inkább is örvedetes körülmény, mert — daczára a sertéshizálás nagy fontosságának — az ilyen kiállítások sikeresen még nem voltak rendezhetők. A csoport rendezésére *Küszler* Henrik vállalkozott (lakik Budapest, Kerepesi-ut 20. telefonon, 25—02), s bejelentési iverkel úgy ő, mint a kiállítási iroda (ülloü-ut 25. Köztelek) szolgál. Bejelentési határidő június hó 1.

Felelős szerkesztő: **Báró Proff Kocsárd.**

122/1899. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré tesz, hogy a sárbogárdi kir. járásbírósnak 1299. évi V. 182. számú végzésével Dr. Epinger Vilmos ügyvéd által képviselt *Friedrich Albert* pesti lakos felperes részére *Witt Ödön* szolgálgyházi lakos alperes ellen 400 forint követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél 1899. év márczius hó 8-ik napján lefoglalt 303 frtra becsült ingóságok a sárbogárdi kir. bíróság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Szolgaegyháza községben leendő megtartására határidőül 1899. évi május hó 10 napján délután 2 és fél órája tüzetik ki, mikor bíróság a lefoglalt bútorok és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsárón alul is elfognak adatni.

Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna, és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentésüket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldötténel vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Sárbogárdon, 1899. évi április hó 27-ik napján.

192 1—1.

Mészöly Balázs,
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetéseket

a „FEJÉRMEGYEI NAPLO“ részére
jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal
(Szammer Imre könyvnyomda.)

A magy. kir.



szabadalm.

osztálysorsjáték

főelárusítója

SZÉKES-FEJÉRVÁR.

Hivatkozva az eddigi nyereség eredményekre, melyben szerencsés főáradám eddig részesült, indítva érzem magam a n. é. közönségnek a legközelebb kezdendő IV. m. kir. osztálysorsjátékot b. figyelmébe ajánlani.

A hivatalos játékterv szerint 100.000 sorsjegy kerül kibocsátásra, melyből 50 000 vagyis minden 2-ik kisorsollatik.

13 millió 160.000

korona értékben

esetleges főnyereség

EGY MILLIÓ

korona.

Az I. osztály húzása május 18. és 19-én történik.

Az I. oszt. sorsjegyek árai:

1/1	1/2	1/4	1/8
60 frt	30 frt	15 frt	7,5 frt

Mind a hat húzásra:

1/1	1/2	1/4	1/8
80	40	20	10 frt

Ezen rendkívül kedvező nyerő-esélyek következtében a sorsjegyek úgy mint eddig is, sokkal a húzás előtt elkelnek, tisztelettel kérem tehát a n. é. közönséget, hogy b. megrendelését minél előbb hozzám juttatni sziveskedjék.

Teljes tisztelettel

Reichard Mór,

191 1-1

m. kir. dohány-nagyváros.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. székesfehérvári 17. honvéd gyalog-ezred 1-ső számú közetkezési bizottsága pályázatot hirdet az 1899. évi június - szeptember hónapokban eszköz-
lendő liszt szállításra.

Felhívataknak a pályázók, hogy ebbeli ajánlataikat lepecsételt borítékban folyó évi május hó 15-ig a fenti címre küldjék be. Bővebb felvilágosítás Mékovich László főhadnagy ezred élelmező tiszténél (honvéd laktanya barak helyiség 7. sz. alatt) nyerhető.

Székesfehérvár, 1899. május hó 4-én.

A m. kir. székesfehérvári 17. honvéd gyalog-ezred 1 ső sz. közetkezési bizottsága.

— Csütörtökön és Pénteken —
május hó 4. és 5-én
a Magyar Király éttermében
KÉT NAGY

ELŐADÁS

Senorita

Melitta de Alba

zongora művésznő

és Simoni tanár ur a bűvészek királyának felléptével.

Senorita mellita de Alba és Simoni tanár ur igazolhatják, hogy ők a Continens legnagyobb műintézetében is nagy sikerrel szerepeltek. Alkalmuk volt arra is, hogy kiválóságok és tejedelmi személyek előtt bemutathatták művészetüket. 190. 1-1.

— MNEMOTECHNIKA. —

Kezdeté 8 órakor. Szabad bemenet.

Új sorsjáték! — Új szerencse!

Sok ezres

jutott ismét a III. m. kir. szab. osztály-sorsjáték most bevégzett nyereség-húzásain a résztvevőknek osztályrészül. Ezáltal véletlenségből sokan jutottak jóléthez és vagyonhoz és ennél fogva megmagyarázható, hogy mindenki iparkodik a kezdődő új

IV. magy. kir. szab.

osztálysorsjátékhoz

egy szerencse-sorsjegyet rendelni. Ismét 100.000 sorsjegy 50.000 nyereség és egy jutalom

13,163.000 korona

összegben kerül kisorsolásra.

Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyereség a legszerencsésebb esetben

Korona 1,000.000

(Egy millió korona.)

részl. 600.000, 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 90.000, 80.000, 70.000, 60.000 korona stb.

Alanti főáradá szétküld eredeti sorsjegyeket az 1-ső osztályhoz a hivatalosan megállapított árban

1 egész eredeti sorsjegy	frt 6.—
1 fél " " "	3.—
1 negyed " " "	1.50
1 nyolczad " " "	—,75

az összeg beküldése ellenében (legjobb postautalványnyal) vagy utánvétellel.

Minden résztvevő azonnal a húzás után megkapja tőlünk a hivatalos nyereségijegyzéket.

A nyereséyek tervszerűleg kiizetnek.

Siessen mindenki, ki „szerencsét próbálni” akar lehetőleg haladék nélkül, minden esetre

f. évi május 18. és 19. előtt

nálunk egy szerencse-sorsjegyet megrendelni, melynek megküldése általunk azonnal történik.

Szántó és Társa

Osztálysorsjáték főáradá
Budapest, Deák-utca 19.

Sürgöncyczim:

SZÁNTÓ TÁRSA BUDAPEST.

Levágandó.

Megrendelő-levél

SZÁNTÓ és TÁRSA cégnek
Budapest.

Kérek részemre küldeni 1-ső osztályu eredti sorsjegyet a IV. magyar osztálysorsjátékhoz melyért az összeg

frt..... kr..... (ezennel megküldetik, utánvétellel felveendő.)

Pontos cím

Vezeték-és keresztnév:

Lakhely:

Utolsó posta:

189 9-2

PFINN JÓZSEF Alapított 1858-ban.

Telep: Palotai-utca 23.

„CONCORDIA“

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Sürgöncy-cím: CONCORDIA SZÉKESFEJÉRVÁR Telefon-szám 79.

Sas-, Jókai- és Iskola-utca sarkán, a „Fekete Sas” szálloda átellenében.



A legolcsóbb és legdíszesebb temetések elvállaltatnak.

Külföldi szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. *****

***** Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek.

► !! SÍRKOSZORÚK !! ◄